

Szentesei Újság

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér 5. szám. Telefon: 309.

Megjelenik hetenként kétszer csütörtökön és vasárnap.

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

Nagypénteken megszűnt a Népszövetség

Még mindnyájan emlékszünk arra, hogy az első világháború után a győztes entente-hatalmak megszervezték a nemzetközi élet és a legyőzött országok ellenőrzésére a Népszövetséget, amely hasonló volt a mostani Egyesült Nemzetek Szövetségéhez, azonban annak szerkezeti hibái nem tették alkalmassá, hogy tovább is életben maradjon.

Tekintettel tehát arra, hogy most az Egyesült Nemzetek Szövetsége sokkal rugalmasabban és hatékonyabban tudja azokat a kérdéseket elintézni, amelyeket a

Népszövetségnek kellett volna két-évtizedes működése alatt megoldani, továbbá, hogy az új háború problémáinak megoldása egyáltalában nem vihető keresztül a Népszövetség keretében, a nagyhatalmak megszüntették ezt az elavult intézményt. A Népszövetség Nagypénteken tartotta utolsó ülését, amelyen a menekültek ügyével foglalkozott. Az átadás munkája, amely hosszú időt vesz igénybe, a közeljövőben megkezdődik s mire ez befejeződik, kiépül az Egyesült Nemzetek Szövetségének megfelelő szervezete.

Megyeszerte nagy érdeklődés előzi meg vasárnapi nagygyűlésünket

Hirt adtunk már arról, hogy a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt megyei tagozata vasárnap, április 28-án nagygyűlést tart a Kossuth téren, de. fél 11 órai kezdettel. A nagygyűlésen a Párt országos vezetői közül felszólalnak: Balogh István miniszterelnökségi államtitkár, Antal József dr. újjáépítési miniszter, Horváth János és Z. Nagy Ferenc nemzetgyűlési képviselők.

Nagygyűlésünk iránt máris nagy érdeklődés nyilvánult meg, úgy Szentese városában, mint a megye minden községében, s állandóan nö-

vekszik a gyűlésen megjelenő vidéki szervezetek száma. Ezuttal ismét felhívjuk nagygyűlésünkre az érdeklődők figyelmét, különösen pedig figyelmébe ajánljuk úgy a fiú, mint a leány fiataloknak a gyűlésen minél nagyobb számban való megjelenést.

Hisszük és tudjuk, hogy nagygyűlésünkön nemcsak a megyéből és a városból összeseregülő tagjaink lesznek jelen minél nagyobb számban, hanem a Pártunkon kívülálló érdeklődők is, akiket szintén szeretettel hívunk és várunk erre az élményt jelentő nagy napra.

Százszázalékos fizetésemelés

A Gazdasági Főtanács rendelete értelmében a munkaadók minden munkavállaló részére az április 21-e után teljesített munka után 100 százalékkal felemelt munkabért tartoznak kifizetni.

Ugyancsak megállapította a Gazdasági Főtanács a kalóriamegváltás pénzbeli ellenértékét is az április 32-től április 28-ig terjedő hétre. A rendelet szerint a kalóriamegváltás Budapesten 2000, Szentesen 1800 pengő.

Végül a Gazdasági Főtanács elfogadta a köztisztviselők fizetésrendezésére vonatkozó törvényjavasla-

tot is. A közalkalmazottak fizetését május 1-től kezdődően úgy állapítják meg, hogy megszűnjének azok a nagy különbségek, amelyek a közalkalmazotti és a magánalkalmazotti fizetések között eddig fennállottak.

Jsmét száraz idő várható

A meteorológiai intézet jelentése szerint az ország nyugati részén kisebb éjszakai fagyok voltak, míg a keleti részen inkább a nappali lehűlés volt jelentősebb. — Csendes, száraz idő várható, éjszakai lehűléssel, nappali felmelegedéssel.

Ellopták Mussolini holttestét a milánói temetőből

Milanóból jelentik, hogy éjszaka ismeretlen egyének ellopták Mussolininek, az olasz fasizmus volt vezérének a milánói temetőben nyugvó holttestét. A tett elkövetői bizonyára igen siethettek, mert a holttest egyik lábát otffelejtették a sír közelében.

A holttest elrablása annál is inkább meglepetést okozott, mert Mussolinin német katonák holttesteit kö-

zött, minden megjelölés nélkül hantolták el, hogy meggátolják az ilyen cselekmények kísérlését. Rámutatnak még arra is az olasz hatóságok, hogy Mussolini halála évfordulója előtt néhány nappal a milánói rendőrséghez névtelen levél érkezett, amelyben azt kérték, hogy az évforduló alkalmával ünnepséget rendezhessenek a Duce sírjánál.

50 iskolaiban is meg kell emlékezni május elsejéről

A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy az állami iskolákban április 30-án meg kell emlékezni egy tanítási óra keretében a május elseji munkásünnep jelentőségéről, továbbá a tanulók-

nak a tanári kar vezetése mellett részt kell venni a május 1-i ünnepeken.

A miniszter felkérte a felekezeti iskolák vezetését, hogy hasonló rendelkezést adjanak ki.

Közel 500 telepescsalád költözik Szenteseről a Dunántúltra

Ismeretes, hogy a kormány azokba a községekbe, ahonnan a sváb lakosságot kitelepitik, az ország különböző részeiből nincstelen magyar családokat telepít át, akik földet és házat kapnak.

Szenteseről is többen pályáztak ilyen telepescsaladokba, s a most megérkezett értesítés szerint a pályázók közül 100 család Mágocson, 365 család pedig dunántúli falvakban kapott letelepedési engedélyt. A 465 család elköltözése valószínűleg május elsején fog megtörténni.

Még a héten lehet cukrot iratni

Ismeretes, hogy a terhes nők, a szoptató anyák és a 12 éven aluli gyermekek részére a közellátásügyi miniszter rendeletére fejenként 30 deka cukrot ad a közellátási hivatal. Az igényjogosultaknak a polgármesteri hirdetés értelmében nagyszombatig kellett befizetni a különkénti 15 millió pengős árat.

Sokan azonban nem értesültek idejében a cukrosztásról, illetőleg nem rendelkeztek elegendő pénzzel,

így a polgármester a befizetési határidőt meghosszabbította a hét végéig, vagyis április 27-ig. Aki eddig nem fizeti be a pénzt, elveszti a cukrot. Azok részére, akik már befizették a pénzt, a közeli napokban kiadják a kereskedők a cukrot.

Külpolitikai helyzetkép

PÁRIS

A győztes hatalmakkal kötött megállapodás értelmében Franciaország kapja az olasz flotta állományának 50 százalékát, jóvátétel címén.

WASHINGTON

Megkezdődött a japán háborus bűnösök felelősségrevonása is, s az első befejezett per vádlottait: négy japán tisztet és egy közlegényt már kivégeztek Sanghaiban. A vád ellenük az volt, hogy kegyetlenkedtek három elfogott amerikai repülővel.

LONDON

A kormány rendeletére 66 ezer angol katona elhagyja a közeli napokban Egyiptom területét.

A Biztonsági Tanácsban megtagadták az iráni kérdésnek a napi-renden való tartását.

Kisgazdák! Földmunkások! Polgárok!

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt Csongrádvármegyei Szervezete folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel Szentesen, a Kossuth-téren, (rossz idő esetén a színházban)

tart, amelyre minden magyar embert szeretettel hívunk és várunk. — A nagygyűlés szónokai:

dr. Antal József újjáépítési miniszter, Balogh István miniszterelnökségi államtitkár,

Z. Nagy Ferenc és Horváth János nemzetgyűlési képviselők.

vármegyei nagygyűlést

Jöjjetek el mindannyian!

Mi is az a demokrácia?

A mai tudomány álláspontja szerint az ember kb. 500 ezer évvel ezelőtt jelent meg a földön. A crómagnoni és a neandervölgyi leletek legalább is ezt bizonyítják. Ez az 500 ezer év a Föld legújabb korszakára esik, azonban ez a rövid idő elég volt ahhoz, hogy az emberiség az ősember, a család, a horda, a nemzetség, a törzs, a városállam, a nemzeti állam és az államszövetség fokozatain keresztül menve megalkossa a mai munkaközösség és munkamegosztás elvén felépülő társadalmát és benépesítse, leigázza a Földet.

Ezen a fejlődési fokozatokon keresztül ment emberi társadalom számára a legelőkeltebb társadalmi és politikai berendezkedésnek a demokrácia bizonyult. A demokrácia nem új jelenség az emberiség történelmében. Az ókorban a görög városállamok a mindegyik legelőkeltebb és legkivánatosabb emberi életformát, az úgynevezett harmónikus életmódot, a demokrácia politikai és társadalmi elvei szerint alkották meg. Ennek megfelelően a demokráciának tudományos megfogalmazását is a görögöknél találjuk meg a legpontosabban. Aristoteles, filozófiai rendszerében a politikáról mint az emberi rend tudományáról szólva, a demokráciát, vagyis a népuralmat jelölte meg a legelőkeltebb társadalmi berendezkedésnek.

A középkor nevéndorlása az emberiséget egy új zsarnokság sötét-ségébe döntötték bele, amelyből a felszabadulást a reformáció, az első nagy forradalom hozta meg. A reformáció által tekintély uralma alól felszabadult emberi gondolkodás a francia forradalommal alkotta meg ennek a modern újkori emberi szabadságnak a politikai formáit. A francia forradalmat előkészítő irodalomban az u. n. enciklopedista írók között Montesquieu volt az, aki ezeket a politikai formákat szabályokba rögzítve az emberi társadalom rendjét az ókori görög demokráciákba gyökerezett bele.

Ha tehát a demokráciának a fogalmával, jelentésével, lényegével meg akarunk ismerkedni, akkor az emberiségnek ehhez a két hatalmas szellemi tűzszlopához, az emberi történelem eme két nagy farszához: Aristoteleshez és Montesquieuhoz kell fordulnunk felvilágosításért.

„Haladó szellem, haladó gondolkodás” című cikkünkben legutóbb már rámutattunk arra, hogy a mai nagy magyar átalakulásban szinte már aggodalomra okot adóan sok a jelszó és valóságos jelszó-tenyészet alakult ki a magyar közéletben. Ilyen jelszó pl. az is, hogy „demokratikus”, illetve „demokrácia-ellenes”. A jelszó politikával való hadakozás kelletlenül tartozik a ködfeljelzés is. A jelszó voltaképpen ködösítés és a tájékozatlan néptömegeknek valami ilyen tetszetős hangzó célkitűzés irányában való akcióra sarkalása. Ezt a ködöt tehát el kell oszlatnunk azzal, hogy gondosan megvizsgáljuk a demokrácia fogalmát, azt, hogy az emberiség általunk ismert történelme során mit értettek demokrácia alatt.

Az ókori görög Spártában azokat az újszülött gyermekeket, akiket nem tartottak életrevalóknak s akiket nem tartottak születésük után nyomban erre alkalmasnak, hogy felnevelkedjenek, a Taygetos szirtjére tették, hogy ott elpusztuljanak. Ma is a

jelszó politikát különösen abban az értelemben, hogy valami „demokratikus”-e vagy sem, egyesek ilyesféle értelemben használják. Éppen a demokrácia és éppen a haladó szellemű, tehát tartalmas és emberbarát gondolkodás követeli meg, hogy tehát a tudomány, a filozófia és szociológia legkiválóbb szellemeinek megvilágítása szerint próbáljuk felderíteni, hogy mi is hát a demokrácia?

A demokrácia Aristoteles és Montesquieu értelmezése és általában az egész vonatkozó bölcséleti, társadalomtudományi és politikai irodalom megfogalmazása szerint népuralmat jelent. A nép alatt azonban Aristoteles éppen úgy, mint Montesquieu nem csupán a népek egy töredékét, egy bizonyos részét érti, hanem a népet, vagyis az emberi társadalmat egész terjedelmében. Minthogy azonban a nép, a társadalom egyénekből áll, ezeknek az egyéneknek a társadalmi és politikai rendre vonatkozó elképzelését csak akkor lehet szabályokba öltöztetni, hogyha egy bizonyos meghatározott körnél: országnál, államnál a rend kialakítására a nép számbeli többségének elképzelését vesszük alapul.

A demokrácia tehát a néptöbbség elvét jelenti, — szemben az arisztokráciával, mely a kisebbség uralmával egyértelmű. Jelenti azt, hogy minden elgondolás szabadon, elnyomástól mentesen elindulhat küzdelemre, hogy a nép többségének tetszését, felfogását a maga számára biztosítsa s amennyiben ez sikerül neki: elgondolását szabályokba, törvényekbe öntve a politikai hatalmat és uralmat is gyakorolhatja.

Vajha már a magyar társadalom is ott tartana, hogy a mai jelszó áradatában a „demokratikus” megjelölést ilyen értelemben használna s „demokratikusnak” azt a felfogást, állásfoglalást minősítene, amit a nép többsége képvisel s a politika is s a hatalom gyakorlása is a nép többségének az elképzeléseire igazodnék. Vajha! Mert a néptöbbség akaratának elnyomása, elfojtása akkor is demokrácia-ellenes és zsarnokság izű, hogyha az magát „demokratikusnak” hirdeti, — s a népet akarat ellenére boldogítani, bár még oly eszményi célkitűzések szerint is, mindig népellenes, zsarnokkodó volt a multban is és a jelenben is.

Kurcaparti

A városi és derekegyházdali női csoportunk áldozatkészsége

Büszke örömmel számolunk be arról a városszerzte nagy elismerést kiérdemelt áldozatosságról, melynek cselekvői pártunk városi és derekegyházdali női tagozata volt. Az ünnep mindkét napján magukra vállalták a szegényház, a tüdőbetegek, valamint a kórház beteg katonáinak étkeztetését. Önzetlen áldozatkészségükkel igyekeztek az ő számukra is igazi ünneppé tenni a husvétot, ami teljes mértékben sikerült is.

Nem mehetünk el szó nélkül az ilyen — manapság sajnos igen ritka — esemény mellett. Most, midőn a mindennapi kenyerért folytatott keserves küzdelem mások iránt szinte közönyössé teszi az embereket, akadnak még, akik

megosztják kenyerüket a szeretet ünnepén a szenvedő betegekkel. Szép szimbóluma ez a mitörekvéseinknek, bizonyítja, hogy minden téren aktívan akarunk az ország újjáépítésében résztvenni és mindenütt segíteni, ahol arra a sokat szenvedett nemzetnek szüksége van. Legyen ez bizonyíték és egyben intő példa mindenki számára, hogy ma nem nagy szólalomokra, hanem ilyen és hasonló tettekre van szükség, ha boldogabb magyar jövőt akarunk és el akarjuk nyerni a világ őszinte elismerését és megbecsülését. Magunk részéről köszönetet mondunk a női csoportunknak ezért az önzetlen munkásságáért és további működésükhöz sok sikert kívánunk.

Vakmerő betörés a város szívében

Csütörtökről péntekre virradó éjszaka ismeretlen tettesek vakmerő módon kifosztották a város szívében, az Erzsébet-téren lévő Kacziba Sándor-féle textilüzletet. Feszítőrudakkal kifeszítették az üzlet redőnyét, majd az ajtót és behatolva az üzletbe, összerámolták az értékes textilneműeket, női selyemharisnyákat, női selyem nadrágokat, cernákat, szöveteket, sőt egy bizonyos mennyiségű férfi sötétkék ruhát is. Az értékelenebb gépselymeket viszont otthagyták. Így tehát arra lehet következtetni, hogy a betörést olyan személyek követték el, akik értenek a textilneműekhez. A kár többmilliárd pengő.

A házban lakók elmondották, hogy csütörtökön este 11 óra tájban hallottak nagy csörömpölést, kalapálást, azonban azt gondolták, hogy a házmaster kalapál valamit az épület kapuján. A betörés ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

Értesülésünk szerint csütörtökön este az egyik szentesi ven-

gyulladt, három asztalról eltűntek az értékes terítők. Ugyancsak eltűntek a mulatozó fiatalemberek is. Nem lehetetlen, hogy a betörést ugyanannak a társaságnak a tagjai követték el.

Nagyapám mondotta

Verőfényes nyári nap volt. Gondtalanul játszottunk az ősémmel a Nagyhegyen. Nagyapám csendes pipaszó mellett nézett bennünket. Egyszer csak valami miatt összevesztünk és az ősém arculvágott. Engem elöntött a düh és rárohantam, hogy visszaadjam neki. Nagyapám, a mindig élő, melegszívű Nagyapa, karomra tette a kezét és visszafogott:

— Ne üsd vissza, kis fiam, mert tanuld meg: nem mindig az az ember, aki üt, hanem aki állja.

Másodéves gazdász koromban nyári szabadságomat töltöttem Nagyapámmal. Ültünk az annyira szeretett diófa alatt. Nagyapám arról faggatott, hogy mit is tanultam abban a „gazdasági iskolában”. Én meséltem róla: hogyan lehet jövedelmezően termelni, mit kell csinálni, hogy több bevételünk legyen, és többet tudjunk adni a közösségnek.

— Ez mind nagyon szép — mondotta Nagyapám —, de tanuld meg jól azt is kis fiam, hogy csak az tud többet szolgálni a közösségnek, aki nem csak szóval, hanem munkával is szolgálja a közösséget.

Június minden pompájával és gazdag termésigéretével pompázott a Nagyhegy. Nagyapám szeretettel simogatta meg kedvenc fajt és elmondta, hogy melyik mikor, mennyi termést adott. Az egyik mesgye melletti fának az alja körül volt szedve.

— Ezt már megszédtek Nagyapámék? — kérdeztem.

— Nem, kis fiam, ezt a csösz szedte meg.

— Nagyapám adta neki?

— Nem, kis fiam, azt csak ő szedte meg, mert szereti a cseresznyét.

— De hiszen őneki inkább vigyázni kellene, hogy ne nyuljanak hozzá.

— Tudod, kis fiam, ő is olyan, mint sok más ember: vizet prédikál és bort iszik.

A megszálló csapatokat fokozatosan visszavonják

Magyarországról

Vasárnapi számunkban helyszűke miatt csak kivonatossan tudtuk ismertetni Nagy Ferencnek és miniszter társainak a szombati sajtóértekezleten a moszkvai uttal kapcsolatban adott nyilatkozatait. Az érdekesebb részletekről még az alábbiakban adunk olvasóinknak tájékoztatást:

Nagy Ferenc elmondta a sajtó képviselőinek, hogy Moszkvában ismertették a magyar békecélokat, s ebben a kérdésben szívélyes megértésre találtak. Orosz részről hangsúlyozták, hogy bár a magyar békekötés kérdése nem csupán Oroszország és Magyarország ügye, a magyar célokat a legmesszebbmennyire támogatják. Ezt a kérdést azonban a szomszédos államokkal és a többi nagyhatalmakkal is meg-

kell tárgyalni. A megszállást illetően azt a választ kapták, hogy a megszálló csapatokat fokozatosan ki fogják vonni Magyarországról területéről.

A továbbiakban a miniszterelnök hangsúlyozta, hogy szovjet részről semmiféle új kérdést nem vetettek fel és belpolitikai téren sem tapasztaltak semmiféle szuggesztíót. Kitért még a szovjet öt éves terv eredményeire és arra a nagy orosz ipari produkcióra, amelynek eredményeképpen már a háború befejezése óta többbizben árszállításokat írtak elő. Végül ismételtén kitért arra, hogy Sztalin jóvoltából a hadifogolykérdésben is sikerült eredményeket elérni.

Balogh István államtitkár kérdést intézett a miniszterelnökhöz, vajjon

az orosz val és m így elpusz nelmi ha hazaszere a régi meg van templom terelnők orosz né dciókat, Katalin helyükön

Balogh lehetne S herezni.

Elmond hogy mil magyar l a Sztalin bankett e a magya frakkot n közölte, l mivel a diszruhál a moszkv részére i viselését. és a kor levő tagi való teki ruhában

Nagy e a miniszr miniszter lenül nag séggel v Moszkvá kus. A le ján emlé a fiatal hihetetlen kulturáva hogy a Moszkvá Elmondta is, hogy látogatás mennyire jét-Orosz ráti polit ben meg niszterek el és lát helyeslés olyan leg fogadnak ország.

A min kérdeztl visszatér Mire a hogy V gyengék hogy is Ellenörz állását. Budapest

Ujbo

Mint a villanyár jelentős miniszter adott ren egységár érvénybe szeresere

Ennek watt ár pengő, a ben volt rese. Az mot a v emelt eg szamenő fizetni.

az orosz nép szakított-e a múltjával és megőrzi-e régi műemlékeit, így elpusztította-e azokat a történelmi hagyományokat, melyeket a hazaszeretet hozott létre? Megőrzi-e a régi moszkvai opera tradíciót, meg van-e a moszkvai héttornyú templom a Vörös-téren? A miniszterelnök erre azt válaszolta, hogy az orosz nép megőrzi a történelmi tradíciókat, Nagy Péter cár, Kutuzov, Katalin cárnő emlékei mindenütt a helyükön vannak.

Balogh István: Szóval ott nem lehetne Szent István királyt legazem-berezni.

Elmondotta még a miniszterelnök, hogy milyen figyelmesek voltak a magyar kormány tagjaival szemben: a Sztalin generalisszimusz által adott bankett előtt megkérdezték, vajjon a magyar delegáció tagjai hoztak-e frakkot magukkal? A miniszterelnök közölte, hogy nincs frakk velük, de mivel az orosz tiszték a banketten diszruhában vettek részt, ezért csak a moszkvai magyar követség tagjai részére írták elő kötelezően a frakk viselését. Molotov külügyminiszter és a kormánynak a banketten jelenlévő tagjai, a magyar miniszterekre való tekintettel, szintén csak utcai ruhában jelentek meg.

Nagy elragadtatással nyilatkozott a miniszterelnök Molotov külügyminiszter személyéről, aki hihetetlenül nagy közvetlenséggel, kedvességgel vezette a tárgyalásokat és aki Moszkvában igen népszerű politikus. A legnagyobb elragadtatás hangján emlékezett meg a miniszterelnök a fiatal orosz diplomatákról, akik hihetetlen szolgálatkészséggel és kulturával járultak mindenben hozzá, hogy a magyar delegáció tagjai Moszkvában jól érezzék magukat. Elmondta még a miniszterelnök azt is, hogy a gyárak és üzemek meglátogatása alkalmával látta: a nép előtt mennyire tudatos az, hogy a Szovjet-Oroszország a kis népekkel baráti politikát folytat. Minden üzemben megvendégelték a magyar minisztereket, szónoklatok hangzottak el és látszott, hogy a közvélemény helyeslésével találkozunk, ha még egy olyan legyőzött országot is baráti fogadnak, mint amilyen Magyar ország.

A miniszterelnököt azután megkérdezték, vajjon Vorosilov marsall visszatér-e még Magyarországra. Mire a miniszterelnök azt felelte, hogy Vorosilovot elfoglaltsága és gyengélkedése akadályozza abban, hogy ismét elfoglalja a Szövetséges Ellenőrző Bizottságban viselt elnöki állását. Természetesen visszatér majd Budapestre.

Ujból drágult a villany

Mint a pósta és a vasut, most a villanyáram is drágult, mégpedig jelentős mértékben. A közellátási miniszter ugyanis a napokban kiadott rendeletével a villamosenergia egységárát az 1944. december 1-én érvényben volt egységár 2,736.000-szeresére emelte fel.

Ennek következtében egy hektowatt áram díja jelenleg 383.040 pengő, ami az április 1-én érvényben volt árak több, mint kétszerese. Az áprilisban fogyasztott áramot a villanyiroda már ezen a felémelt egységáron számlázza. Viszszamenőleg ezuttal nem kell többet fizetni.

A demokráciában a fémjelző a Kisgazda Párt --

mondotta Pfeiffer Zoltán Hódmezővásárhelyen

Husvét másnapján hatalmas tömeg gyűlt össze a hódmezővásárhelyi kisgazdapárti nagygyűlésre. Az impozáns nagygyűlésre zárt sorokban felvonult az ifjúság az élen, a szónokok: B. Szabó István államminiszter, Pfeiffer Zoltán igazságügyi államtitkár, valamint a vármegye községi szervezeteinek kiküldöttei.

A nagygyűlés a városháza előtti téren folyt le. Az elnöki megnyitó és a Himnusz eléneklése után Pfeiffer Zoltán igazságügyi államtitkár emelkedett szólásra:

— A husvéti ünnepek hatása alatt állunk — mondotta többek között. — Felvetem a kérdést, lesz-e feltámadás? Demokrácia lesz-e? A választások tisztasága, valamint a nagyhatalmakkal való jóviszonyunk bebizonyította, hogy helyünk van a független népek soraiban. Kérdemeltük a szabadságot befelé, a függetlenséget kifelé. Mindenkit megnyugtathat az az eredmény, amely a munkás-paraszság munkája nyomán fakad, hogy az éhínség elhárítása a dolgozó parasztság munkájának köszönhető. Nem hirdetett rohammunkát, de megtette a kötelességét az ország felszabadulása után. Azonnal hozzáfogott az ország újjépítéséhez és munkájának eredménye adta az egész magyarság kezébe a legfontosabbat, a mindennapi kenyeret. A vasárnap sem volt ünnep, de a hétköznap is ünnep volt, a munka ünnepe. A parasztság mellett az ipari munkásság is felsorakozott, rövid időn belül hidak épültek fel és el lesz látva a mezőgazdaság ipari anyagokkal. Ezek után követeljük még, hogy tegyék lehetővé a tanvilágban is a köz- és vagyonbiztonságot.

— Ne forradalmat hirdessünk, hanem dolgozzunk. Az ország felépítése a parasztság munkájától függ. Nemcsak emlegetni kell az 1945. november 4-i választást, hanem azt tudomásul is kell venni. A kisebbség elismerésével vállaltuk a kormányzást, büszkén mondhatjuk, hogy a demokráciából jól vizsgáztunk. A demokráciában a fémjelző a Kisgazdapárt. Ezért van becsülete a nagyhatalmak előtt. Ne igyekezzék senki demokráciából lenni ezeknél a nagyhatalmaknál. A moszkvai fogadtatás alkalmával Nagy Ferenc miniszterelnök a Kisgazdapárt programját ismertette, amely a magántulajdon és a vallásszabadság elvén áll.

— Sajnálatos, hogy a szlovákiai magyarokat a szlovákok üldözik. Ezért tiltakozunk kell. Területi kérdések is felmerültek Moszkvában a szlovákiai magatartás miatt és ezért a nagyhatalmaknak igazságos intézkedését kértük — mondotta befejezésül Pfeiffer Zoltán.

A nagy tapssal fogadott beszéd után B. Szabó István államminiszter beszélt:

— Most eljöttünk azért, hogy a kíváncsi tömegnek megmondjuk, mire lehet számítani? Először is az építő munkában mindenkinek össze kell fogni, mert egyetlen cél lehet: a rombadőlt országunk felépítése. A közellátási kérdéssről csak annyit: voltak széncsaták, de lesznek kenyércsaták is.

Ezután arról beszélt, hogy legyen mindenki bizalommal a központi vezetőség iránt, mert ott úgy intézik az ország ügyeit, ahogy a magyarság érdeke megkívánja.

— A parasztság érdekeinek megvédésére alakuló paraszt-egységet — folytatta beszédét — nem szívesen vesznek egyesek, de ha a munkáspártok kezében van egy fegyver, akkor a parasztságnak is kell, hogy legyen fegyvere, amelylyel meg tudja védeni saját érdekeit úgy, ahogy a többi dolgozó érdekeinek szemelött tartásával ó is megérdemli.

— A Kisgazdapárt jobb szárnyát örökösen támadják. Meg kell mondani, ha van a Kisgazdapártnak jobbszárnya, van az minden pártnak és ha valaki ellen kifogás van, akkor ne a párttal azonosítsák, hanem konkrétumokkal igazolni kell a kifogást és ha az helytálló, mi eltávolítjuk az ille-

tőt, de ugyanezt megköveteljük a többi pártoktól is.

— A B-listát végre kell hajtani, de úgy, hogy sem a nemzetnek, sem az egyéneknek igazságtalan hátránya ne származzon abból. A belügyi rendelet kimondja, hogy bentmarad pártállásra való tekintet nélkül mindaz, aki arra politikailag, valamint tudásánál fogva megfelelő. Azok, akik csak alkalmilag vállalták a munkát és politikailag vagy tudásuknál fogva nem megfelelőek, azok térjenek vissza régi munkahelyükre.

Befejezésül rámutatott arra, hogy a belső rend az alapja az ország kormányzásának. A rendőrséget és a honvédséget ne egy párt, hanem a központi kormányzat irányítsa. Lehetetlen, hogy ezeket a közbiztonsági szerveket pártok szolgálatába állítsuk. Ez elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy a magyar paraszt és általában a dolgozó nyugodtan végezhesse napi munkáját és utána nyugodtan hajthassák fejüket nyugovóra.

Az ünnepség a Szózat eléneklésével ért véget.

Két hétig tart a külügyminiszterek értekezlete?

Byrnes amerikai, Molotov szovjet, Bevin angol és Bidault francia külügyminiszter értekezlete április 25-én kezdődött a Luxemburg-palotában és előreláthatólag mintegy 15 napig

tart. A külügyminiszteri értekezlet után következik a 21 nemzet értekezlete, amelyet szintén a francia szenátus palotájában rendeznek.

Elhalasztották

a párisi békeértekezletre szóló meghívók szétküldését

Az Egyesült Államok külügyminisztériumának szóvivője kijelentette, a francia kormány tudatta az amerikai külügyminisztériummal, hogy a párisi békeértekezletre szóló meghí-

vők szétküldését elhalasztja mindaddig, amíg a külügyminiszterek tanácsa nem dönt az értekezlet megtartásának új időpontjáról.

Rákosi Mátyás beszélt Békéscsabán

Husvéthétfőn délelőtt Békéscsabán tartott nagygyűlést a Magyar Kommunista Párt, amelyen jelen volt a kormány több tagja, Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettségével az élen.

A gyűlés szónoka Rákosi Mátyás volt, aki bevezető szavaiban üdvözölte a délkeleti vármegyék dolgozóit, majd az elmúlt hónapok történetét ismertette.

Ezután rátért a népmozgalmak kérdésére, kifejtve, hogy a „népítéletek” során sokhelyütt túlzásokba estek, amit nem helyeselhetnek. Ugyancsak helytelenítette az ezzel kapcsolatos önkéntes földfoglalásokat, amelyek aláássák a demokrácia szilárdságát.

A továbbiakban kitért a hadifö-

Szegeden revízió alá veszik a politikai pártok lakásengedélyeit

Szegeden éppen úgy, mint Szentesen, igen nagy a lakásínség, amelyen a város lakáshivatala a legnagyobb nehézségek mellett sem nagyon tud segíteni. Értesülésünk szerint most azt tervezik, hogy revízió alá veszik a politikai pártok lakás-

goly-kérdés rendezésére és a moszkvai utra, amely fordulópontot jelent az ország történetében és amely hozzájárult az ország nemzetközi tekintélyének megerősödéséhez, amit különösen Csehszlovákia figyelmébe ajánlott.

Végül rátért a belpolitikai kérdések ismertetésére, ennek során kiemelve, hogy a gazdák már hónapokkal ezelőtt elhatározták: megalakítják érdekvédelmi szervezetüket, amit a demokrácia legnagyobb helyesléssel fogadott. Reményét fejezte ki, hogy ezt a kérdést sikerül minél hamarabb úgy megoldani, hogy elfonyára válják a munkás-paraszt szövetségnek. Beszédét az ország különbözőállású gazdasági feladatainak ismertetésével fejezte be.

engedélyeit és mindazokat a helyiségeket, amelyek nem okvetlenül szükségesek, lakások céljára fogják hasznosítani. Nálunk is fontos lenne, ha a lakáshivatal magáévá tenné ezt az elgondolást, mert igen sok család van, amelyik nem tud lakáshoz jutni, egyes politikai pártok ezzel szemben rengeteg helyiséget elfoglalnak és ugyanakkor a kezükben lévő nagyobb épületek jórésze kihasználatlanul áll.

Felsővekeren volt a legtöbb eső

Az idén a fagykár nem nagyon bántotta a vetéseket, s így minden remény meg volt arra, hogy nagyobb lesz az új fejadag. Sajnos, azonban a szép reményeket elrontotta a közel két hónap óta tartó szárazság, aminek következtében a tavaszi vetések nagyrésze ki sem kelt, másik része pedig már majdnem kiégett.

Most az ünnepek meghozták a javulást, volt egy kis eső, ami talán a legnagyobb ajándéka volt az idei husvétnak. Csak az a kár, hogy ez az eső is rövid ideig tartott és nem áztatta meg kellőképpen a földeket. Remélhetőleg azonban, még lesz folytatása is, s kapnak a vetések elegendő csapadékot. A husvét vasárnapi eső egyébként nem volt jelentős, husvét hétfőn azonban már jóval nagyobb volt a csapadék. Eből a város belterületén 4 milliméternyit, a tanyai körzetek pedig 1-től 7.8 milliméterig terjedő csapadékot kaptak. A legkevesebb csapadék Sulymostón esett 1 mm., a legtöbb pedig Felsővekeren 7.8 mm.

HIREK

Ügyeletes gyógyszer-tár. Ügyeletes gyógyszer-tárak április 27-től máj. 3-ig terjedő időszakban a következő: Ille József „Hajnal” gyógyszer-tára (Petőfi u. 1.)

Lelkigyakorlat Mucsihát. Április 27-én, szombaton d. u. 7 órai kezdettel lelkigyakorlatos szentbeszéd lesz a mucsiháti iskolánál. Utána és másnap gyóntatás. A szentmise vasárnap az iskolánál 9 órakor kezdődik.

Szentmisék Fábánban. Április 28-án, Fehérvásárnap a fábánsebestyáni templomban 8 és 10 órakor kezdődnek a szentmisék.

Összeszurkálta a haragosa. Kitalálja János szarvasi férfiszabómester husvéthétfőn összeveszett a szomszédjával, aki erre késsel támadt rá és alaposan összeszurkálta. A szerencsétlen embert súlyos állapotban szállították be a szentesi kórházba. Ugyancsak egy másik baleset is történt husvéthétfőn: ifj. Dobos Imre 15 éves nagymágocsi földművesfiú este 10 óra tájban igyekezett hazafelé, útközben azonban a kocsija árokba fordult és olyan szerencsétlenül esett le, hogy lapockatöréssel kellett a kórházba szállítani.

A Demokratikus Női Szövetség folyó hó 28-án, délután 3 órai kezdettel közgyűlést tart a Kossuth-téren, rossz idő esetén a színházteremben, melyen Döbrenthéi Károlyné orsz. főtitkár, nemzetgyűlési képviselő és Erdei Mihály mondja el referátumát. Mindenkit szeretettel vár a Vezetőség.

Orvosi hír. Dr. Rákócziné dr. Urbán Jolán orvosi rendelését 1946. április 23-án megkezdte Kiser u. 21. sz. alatt. Rendel csecsemő és gyermekbetegnek délelőtt 9-11-ig. Telefon: 328.

Műhelyemet megnyitottam!

Vállalok: mindenféle szőrme-javítást, női bundák alakítását és szűcsmunkát.

Pézsmapatkány bőrt a legmagasabb napi áron veszek.

Jalmácsi Ferenc szűcsmester, Szürszabó-u. 22., a zugban

Talp és cipőbőr megérkezett, ser-tések ellenében átvehető, a Kenyeres vendéglőben. Só tengeriért előjegyezhető. Földműves Szövetkezet, Apponyi tér 14. 201

Meghívó. A szentesi kereskedők egylete folyó hó május hó 3-án d. u. 4 órakor a Gazdasági Egylet szék-házában lévő egyleti helyiségében alapszabály módosító rendkívüli közgyűlést tart, amelyre a tagtársakat tisztelettel meghívja: Elnökség 199

Pártunk hírei

Felhívjuk a „Független Ifjúság” szentesi külterületi szervezeteit, hogy a Kiszálla Párt f. hó 28-i vármegyei nagygyűlésére szervezetenként vonulunk fel. Gyülekezés 9 órakor. Minden ifjúsági tag vegye fel az érintkezést tájékoztatás végett szervezete vezetőjével.

Független Ifjúság szentesi központi elnöksége.

A vármegyei nagygyűlés után, este 7 órai kezdettel a Szegvári Független Ifjúság a Parasztszövetség (volt Gazdasági Egyesület) nagytermében műsoros estét tart. Szüret kerül Petőfi hazafias daljátéka. Előadás után tánc. Jegyek elővételben a pártirodában kaphatók.

Hirdetmény

Értesítem a tanyai lakosságot, hogy a közgyűlés által kijelölt tanyakörzetekben május havában két kiszállás fog történni. Ezek a kiszállások tekintet nélkül arra, hogy a kitűzött nap valamelyike ünnepnapra esik-e, megtartatnak, hogy a külterületi lakosság az adófizetésnél hátralékok ne szenvedjen. A kiszállások alkalmával minden néven nevezendő adó befizethető, beleértve a közmunkaváltásigot is, járulatléval kezelés is történik és minden egyes esetben panaszfelvétel. A lakosság közérdekű kéréseit előszóban is előterjeszheti a kiszállást vezető tisztviselőnek.

A kiszállások sorrendje május hónap a következő:

1. Eperjesi iskolánál, ahova tartozik Eperjes, Királyság, Nagykirályság, Mucsihát és Pankota, május 1-én és 15-én, május 1-én a kiszállást vezeti Sima László pü. tanácsnok.

2. Nagytőkei iskolánál, ahova tartozik Külsőtehenes, Jaksor, Kistőke 233-tól 366 számig, Nagytőke 14 számtól 71 számig és Belsőecser 1-14-ig, május 2-án és 16-án a kiszállást vezeti Vajda Imre polgármester.

3. Vekerhádi iskolánál, ahova tartozik Vekerhát, Vekerzug, Szentlászló és Kaján 63-75-ig, május 3-án és 17-én, a május 3-i kiszállást vezetője dr. Solti László főjegyző.

4. Derekegyházdali Mucsima-lom melletti Oncsa-telepnél, ahova tartozik Dónát, Derekegyházdal, Fertő és Lapistó, május 4-én és 18-án, május 4-én a kiszállást vezetője dr. Józsa Lajos adóügyi tanácsnok.

5. Ecséri templomromnál, ahova tartozik Belsőecser 15-től végig, Külsőecser, Veregyháza és Kaján 1-62-ig, május 5-én és 19-én. A május 5-iki kiszállást vezetője Pásztor Sándor gazd. hiv. vez.

6. Kistőkei iskolánál, ahova tartozik Kistőke 1-232-ig és Nagytőke 1-13-ig, május 5-én és 19-én. A május 5-iki kiszállást vezetője dr. Dombai Jenő, a rendészeti ügyosztály vezetője.

Felhívom a lakosságot, hogy a kiszállások alkalmával saját ér-

dekében intézze el minden elintézendő ügyét a kiszálló küldött-ségnél.

2x Polgármester

Hirdetmény

Közírré tesszük, hogy a magyar penzügyminisztérium az általános kereseti adóalanyok és a korlátolt felelőségi társaságok üzleti leltárakra vonatkozó bevallásuk beadásának határidejét 1946. évi április 30-ig meghosszabbította.

24 Városi adóhivatal.

Hirdetmény

A közellátási hivatal az alábbi közleményeket közzé teszi:

1. Értesítem azokat, akik a városháza 22 sz. szobában fát jegyeztettek elő, a rekompenciációs fa megérkezett. Átvehető f. hó 24-től a vasutállomáson az áru átadása el- lenében.

2. Felhívom a kereskedőket, hogy a 2639 sorszámu 439/IV. sz. alatt Aradi Erzsébet Űrgesor 5 sz. 30 dkg. cukorra kiadott utalványt ne vált- sák be, hanem ha a fentjelzett utal- ványval bárki jelentkezne az utal- ványt hozza be a közellátási hiva- talhoz.

200 Polgármester.

Hirdetmény

Az OTI szentesi kerületi pénztára értesíti háztartási munkaadóit, hogy a háztartási munkavállalók után személynként 1946. március 1-től, március 31-ig havi 42.000, azaz napi 1400, 1946. április 1-től pedig havi 60.000 azaz napi 2000 adópengő társadalombiztosítási járulék fizetendő.

E járulékok a befizetés teljesítése napjára megállapított adópengő jel- zőszámmal besorozva forgalmi pen- gőben fizetendők be, tekintet nél- küül arra, hogy a munkaadó a fize- tésre bármily felhívást vagy fizetési meghagyást kapott volna.

A járulékok a javadalmazás (bér) kifizetése napján esedékesek, legkés- sőbb azonban tárgyhoz utolsó napján fizetendő.

Késedelmes fizetés esetén minden megkezdett óra 20 százalékos késede- lmi pótlék fizetendő.

A befizetések a ker. pénztárnál, a pénzbeszédnél, pénztári megbizott- nál, vagy postán a 22695 sz. csekk- számlára eszközölhetők.

Az ipari és magánalkalmazottakat foglalkoztató munkaadókkal pedig mihez tartásul közli, hogy az élelmi- szer megvásárlásában (kalória megvál- tásban) részesülő munkavállalók csal- ládtagjainak száma (feleség, gyer- mekek és egyéb közös háztartásban élők száma) a bejelentőlap „Megjegyzés” rovatában szintén bejelentendő.

A már bejelentett munkavállalókra vonatkozóan pedig az elől jelzett adatokat illetőleg változást bejelentő lapon (zöld) pótelentés teendő.

Havi bejelentéssel „Összesítő”-vel jelentő munkaadók bejelentéseiket a havi bejelentési jegyzéken teszik meg.

A bejelentés elmulasztása az 1927. évi XXI. t. c. 129. §-ában előírt jog- következményekkel jár.

198 OTI szentesi ker. pénztára

10 hold lucerna első kaszálásra Szent László 2 sz. alatt kiadó. Ért. lehet Klauzál u. 7/a.

20 hold lucernát, bodorkát, gyepet részbe, kukorica földet harmadába keresek, Ujj Sándor László V. u. 17. ny

Egy tapétaajtó tokkal, és egy csép- lőgéppel bódé gabonáért elcserél- lendő, Grf. Tisza István u. 26.

Közellátási hivatal tehenet cserél- nek ígás loért, Dózsa Gy. u. 64 szám. 748

Elcseréluém saját nevelésű két drb hároméves hasas kanca csikó lovaimat földért, megtekinthető Felsőréth Horváth tanya. 698

Egy női kerékpárt adnék malac- ért, Dózsa Gy. u. 134. 692

Egy könnyű kiskocsi, két lóvaló lószerszám, két éves csikó föld- ért elcserélhető, Mucsihát 21. 700

Elvesztettek fél pár balkezes barna férfikeztyűt Ady és Farkas Mi- hály uccán. Becsületes megtalálónak 1 kiló zsirt adnék Rákóczi Ferenc u. 70 sz. alatt. 743

Egy fejős tehén egy éves bika fiával loért elcserélhető Szent- lászló 52. 736

Eladó 2 boglya takarmány-mag- here, birkát adnék kukoricáért Mentő u. 14. 744

Két drb harmadik éves csikó, 2 lóra való új szerszám, egy jó stráfocsi elcserélhető földért, Mikec ucca 6. 745

Két drb két éves kancacsikó föld- ért elcserélhető Kaján 33. 735

Középkorú magányos asszony el- menne mindenesnek tanyára Teleki Pál u. 8. 696

Két lóra való szerszám borjuért elcserélhető Nagynyomás 8 szám. 695

Arany karikagyűrű terményért el- cserélhető Vécsey K. u. 38. 693

Burgonyát adnék terményért vagy tüzelőért, fekete ruhaanyagot zsiradékért Soós u. 8. 697

Téjet adnék takarmányért vagy terményért, Széchenyi ut. 15. 749

Tizenhárom éves fiú elállna, gr. Vécei Károly u. 8. 741

Tornacipó, valódi Emerge (39-es) eladó pénzért vagy természet- beniekért, Könyök u. 2, du. 2-3 óra között. sz

5 hónapos bikaborju elcserélhető birkáért, Nagyhegy 409. 732

Üszőborju elcserélhető terményért vagy egyébért, Nagynyomás 46 görög temető. 737

600x16 gumi, 380x340-es ponyva hízóért vagy gabonáért, választási malacok terményért, egy fejőstehén eladó vagy loért elcserélhető, Kinizsi u. 1. 746

Mész darabos, minden mennyiség- ben kapható Trajnál, Görög udvar, Kossuth u. 6. 740

Másfél éves bikaborju elcserélhető sertésért, Bercsenyi u. 33. 691

Választási malacok terményért el- cserélhető Lapistó 40/a. 747

Választási malacok terményért el- adók, Alsóréth 166 szám alatt Bugya Mihálynál. 738

Választási malacokat adnék bá- rányért és terményért, D.-oldal 77 sz. Török Imre. 694

Hereföld évi kaszálásra kiadó, ért. Rákóczi F. u. 7. 742

Hétfőnapos bikaborju elcserél- ető terményért, Sáfán Mihály u. 45 sz. 734

Használt ajtó, ablakok, téglák, cse- rép, épületfa eladók, Teleki u. 15 sz. 739

Egy vagy kétszobás, lehetőleg **kertes lakást**

keres a város bármely pontján la- punk munkatársa, címet a kiadóba kér.

Felélős szerkesztő és kiadó: Józsa Bálint Nyomatott a Gálffy nyomdában Szentesen.